

# 确保安全生产责任“不悬空”

**安全没有小事,责任重于泰山。当前安全生产处于爬坡过坎期,越是推动经济发展、企业做强,越要绷紧安全生产这根弦、摆正安全和发展的位置。**

丁怡婷

前不久,中办、国办印发《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》,从安全风险管控、全链条安全管理、企业主体责任落实、基础支撑保障、安全监管能力等方面作出部署,着力解决危险化学品安全生产基础性、源头性、瓶颈性问题。《意见》全面系统、坚决有力,为加快实现危险化学品安全生产治理体系和治理能力现代化提供了遵循。

党的十八大以来,我国安全生产工作取得积极进展,事故总量、较大事故起数、重特大事故起数实现“三个持续下降”。与此同时,各类事故隐患和安全风险交织叠加,影响公共安全的因素依然存在。以化

工行业为例,我国是世界化工第一大国,但中小化工企业占比80%以上,行业整体安全条件差、管理水平低,重特大事故时有发生,安全与发展不平衡不充分的矛盾问题十分突出。《意见》的出台,正是要完善和落实危险化学品安全生产责任和管理制度,加强源头治理、综合治理、精准治理,为经济社会发展营造安全稳定环境。

责任制是安全生产的关键抓手。去年发生的江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故,就暴露出有关地方和部门落实安全生产职责不到位、管业务与管安全脱节、对非法违法行为打击不力和企业主体责任不落实、违法违规等突出问题,教训极其深刻。抓而不实等于白抓,落实安全生产责任容不得一丝半点的侥幸

和懈怠。鉴于危险化学品生产、贮存、使用、经营、运输、废弃处置等流程极其复杂,此次《意见》提出应急管理部门和生态环境部门以及其他有关部门建立监管协作和联合执法工作机制,密切协调配合。这一制度设计有利于发挥好应急管理部门的综合优势和各相关部门的专业优势,确保了责任链条无缝对接,形成整体合力。

责任不悬空,有赖于强化法治措施。一些企业无视法律法规、不顾安全生产责任,与安全监管执法处罚宽松软有很大关系。一些行业的某些环节也存在安全监管盲区,容易导致监管缺位、无法可依。《意见》明确提出,积极研究修改刑法相关条款,推进制定危险化学品安全和危险货物运输相关法律,修改安全生产法、安全生产许可证条例等。加大执法司法力度,严格责任追究,让法律红线更明晰、法治之剑更锋利,才能有效防范事故风险。

责任不悬空,也离不开专业力量的提

升。拿化工行业来说,全国危险化学品生产企业实际控制人和主要负责人中有化工背景的只有30%左右,安全管理人员中有化工背景的不到50%。缺乏相应的专业背景,日常管理和检查停留在听听汇报、走走过场,如何找准薄弱环节和风险隐患,把问题解决在萌芽之时、成灾之前?发现问题,解决问题,需要切实提升管理水平。无论是化工企业还是相关部门,对安全生产规律特点、重点环节安全管控、危险化学品事故专业救援等内容,一定要心中有数、手中有术,确保责任落实到位。

安全没有小事,责任重于泰山。当前安全生产处于爬坡过坎期,越是推动经济发展、企业做强,越要绷紧安全生产这根弦、摆正安全和发展的位置。充分发挥制度优势,将责任抓得更细更实更精准,确保思想认识上坚定到位、制度保证上严密周全、技术支撑上科学先进、监督检查上严格细致,我们才能够守牢安全生产这条红线。

## 难度堪比再就业



## 网课的烦恼

受新冠肺炎疫情影响,今年全国春季学期延期开学,在线教育成为各地“停课不停学”的必然选择。当实体课堂搬到云端,点名变成打卡、老师变身主播,如何让孩子各自在家还能同上一堂课,成为牵动人心的考题。

新华社发 朱慧卿 作

## 战“疫”复工, 企业家要有担当

企业家不仅有创造财富的责任,更应有家国情怀的担当,在当前战“疫”复工的关键时期发挥独特作用。

储国强

在疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的关键时期,企业家需要进一步发挥积极性和创造性,增强社会责任感,发扬担当精神,为疫情防控出力,为经济发展助力。

企业是市场的主体,企业家是推动经济社会发展的一支重要力量。企业家不仅有创造财富的责任,更应有家国情怀的担当,在当前战“疫”复工的关键时期发挥独特作用。

企业家要发挥各自行业优势,为疫情防控提供有力的物质保障和服务保障。之前面对防护用品紧缺情况,一些企业家大胆决策,扩能、增产甚至“跨界”生产口罩和防护服,使我国口罩日产量短短一个月中提升了十多倍。

做好有序复工复产工作,更需要企业家的担当和作为。在确保疫情防控的前提下,企业家要趁势而上,抓住经济活动“复苏”的发展机遇,尽快恢复生产秩序。同时,企业家又要发挥聪明才智,创新方式方法,提高复产效益和水平,积极应对生产统筹、人财物的流动、产业链衔接、产供销各环节协调等一系列挑战。

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,需要企业家们以更大的担当、更大的勇气投身市场,变压力为动力,负重前行,为经济发展贡献力量。

企业家担当作为,需要良好的发展环境。社会各界要真正理解企业家、尊重企业家、爱护企业家、支持企业家。政府对企业的服务要更加精准、更加便利、更有实效,健全诉求响应机制,及时掌握和解决企业实际困难,帮助解决企业复工复产中的问题,让企业家能够发挥更大的积极性和创造性。

艰难困苦,玉汝于成。众多企业家坚定信心,扛起责任,积极作为,充分利用我国经济韧性强、潜力足、回旋余地大的优势,挖掘发展潜力和机会,就能带领企业经受住疫情考验,在决胜全面建成小康社会中实现更大的作为。

## 关爱一线医务人员应常态化制度化

政府部门和社会各界对一线医护人员的肯定和帮助,不该被局限在抗疫战役里,更应成为全面保障一线医护人员权益的新起点

李勤余

日前,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议召开,会议强调,要落实好关心关爱医务人员措施,相关补助和津贴要及时发放,向与患者直接接触的一线医务人员特别是救治重症的医务人员倾斜,不得按行政级别确定发放标准。

疫情当前,无论是奋战在湖北、武汉一线的“逆行”英雄,还是在各大城市、农村坚守岗位的医护人员,都配得上人们最诚挚的敬意。何况,在这段特殊的日子里,他们都付出了常人难以想象的汗水和牺牲。为了不影响工作,许多医护人员穿上了尿不湿;为了节省防护服,白衣天使主动由4小时一班改为6小时一班……更不用说,李文亮、刘智明、彭银华、夏思思等医护人员为战胜病毒献出了宝贵的生命。

因此,关爱医务人员,尤其是战斗在一线的医务人员,不仅合情,而且合理。相关补贴和津贴向他们倾斜,而不

是按照行政级别发放,更是人性化、科学化的举措。近期,陕西省安康市中心医院的一份抗疫一线补助名单引发舆论广泛关注。网友在社交媒体贴出上述名单后称,该院的抗疫补助中领导、专家拿到的钱比服务确诊患者的工作人员都高,一线员工遭遇了不公正对待。目前,安康市通报了处理结果,将负有责任的该院院长和副院长免职,并给予政务记过处分;对安康市卫健委主任予以诫勉;对其他责任人员按照干部管理权限交有关单位处理。上述处理结果透露出的信息非常明确:凡是在一线无私奉献的医护人员,都应该得到更多关注和关爱;凡是在战“疫”还没打完的情况下就想着“摘桃子”的行为,都不会被允许。

这场与病毒的战斗延续至今,从国家相关部门到地方,都已经在短时间推出了一系列针对医护人员的待遇保障政策。比如,上海出台了《关于改善本市新冠肺炎疫情防控一线医务人员工作条件 加强对医务人员关心关爱的若

干措施》,强调要从改善工作条件、落实医务人员待遇保障、加大医务人员人才培养力度、加强医务人员人文关怀、弘扬职业精神做好先进表彰奖励五个方面关爱医务人员。各地推出的政策不仅暖心,而且指向性明显:改善一线医护人员的工作条件,提升他们的荣誉感和获得感,解除他们的后顾之忧,就是当下最重要的工作之一。

但从长远来看,政府部门和社会各界对一线医护人员的肯定和帮助,不该被局限在抗疫战役里,更应成为全面保障一线医护人员权益的新起点。在特殊时刻挺身而出的英雄,理应得到厚待。但是不按行政级别,按照工作绩效鼓励一线医护人员的做法更应该常态化、制度化。一来,一分耕耘一分收获,一线医护人员的工作繁琐而辛苦,更应该得到肯定,从而提高其工作积极性;二来,保障一线医护人员的权益,有助于营造尊医重卫的社会环境,创建和谐共处的医患关系。

一线医护人员的工作状况,不仅关乎个人的荣辱得失,更与人民群众的身体健康、全社会的医疗福祉息息相关。关爱一线医护人员,也就是保护我们自己。总之,“逆行英雄”们在这段特殊的日子里带给公众的感动,更应该转化为日常生活中对他们的尊敬、理解和信任。